

# DOKLADY O VELKÁM SVĚTU

Čtvrtek, 12 listopad 2020

Sto let zavedení elektrického světla v město bylo schváleno v roce 1908. Skrze zednické práce byly postaveny bytové domy v roce 2008. Ještě 12 let ale trvalo, než pamětník poklad doputoval do města Šstá nad Labem. Kovový trubus o průměru 8 cm a výšce 37 cm obsahoval řadu rukou psaných dokumentů. Zvláště pečlivě se dochovaly v dokonalém stavu.

K nejčastěji patřící sedmistránkové dějiny

čkolství na Státek od roku 1817 do zbudování inkriminované čkoly. Podepsané je pod nimi starosta Státek, Josef Richter. Mezi dokumenty se nachází i jeho pracovní fotografie z vyhlášeného steckého atelieru Pietzner.

Archivně z trubusu se převážně vnují vyhocenému sporu mezi obcí Státek a dvojicí Novosedlice-Kramoly. Jablkem světa bylo právě financování čkolny v úky.

Státek byl protistranou obviňován, že odmítá

ispávat do společné kasy, z níž byla placena úška na čkole v Kramolech, kam docházely děti z úady okolních obcí včetně Státek. Spor se na celomlu 1906 a 1907 probíral na stránkách novin, které o něm referovaly jako o éžskandálu. Zpráva vyšla i v deníku Prager Tagblatt i Národné politice. Došlo dokonce na podání žaloby proti starostovi Richterovi a vyhození Státek Státek radnici exekuce.

Starosta se bránil, že Státek dostal práci na stavbu nové čkoly v Kramolech roku 1901. Splacení dluhu jeho podnikání bylo svoleno se stavbou vlastní čkoly přímo v obci Státek.

Krásná čkolna z roku 1908 s domovním znamením hlavy s abecedou a siluetou hradně z ceniny je živoucí děkazem, že nakonec svou prosadil.

Z dokumentů je zřejmé, že dohady

kolem čkoly zřejmě pokračovaly vztahy mezi sousedy. Teprve v roce 1922 se byli schopni kdekoliv sokolů domluvit na vytvoření společné obce se zastupujícími názvem Státek, která se o tři let později stala městem. Už v roce 1939 se ale musela pod nacistickým diktátem vzdát samostatnosti a stát se součástí krajského města Šstá nad Labem. M.j. po několika letech prodeje ch stouletou čkolu poslední majitel postavil na bydlení. d@niela

Zdroj:

Muzeum města Šstá nad Labem